

谭家街道关于 2021 年法治政府建设的工作总结

根据区法下发出的《关于报送 2021 年治政府建设工作总结和 2022 年工作思路的通知》要求，现将我街道法治政府建设相关工作做以下总结：

2021 年，我街道在区委、区政府的统一领导下，认真贯彻落实上级部门法治建设工作指示精神。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕全街道工作目标着眼于经济建设和谐发展深入开展了法治建设，依法行政能力得到进一步提高，公民的法治意识法治观念得到进一步增强，法治建设工作取得了明显的成效。

一、坚持党的全面领导，全面推进法治政府建设

(一) 强化党的组织领导。始终坚持以习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略为指引，将法治政府建设与谭家高质量发展有机结合起来。街道层面成立了以党工委书记为组长、办事处主任为副组长，其他班子为成员的法治建设领导小组，使法治建设一直处在高度的领导状态之中。各村社也建立了“一把手”负总责的基层民主法治建设工作机制，形成了街道法治建设工作层层管、级级抓的工作格局。

(二) 健全法治网络。根据“谁主管谁负责”的原则，形成主要领导负责抓，分管领导具体抓，相关部门配合抓的工作局面。各社区主要负责人作为第一责任人，对各社区依法行政工作负总责，并指定专人负责具体工作强化责任，形

成一级抓一级，逐级抓落实的层级工作体系，做到依法行政工作整体有人抓，具体工作有人做，保证依法行政各项工作落到实处。

(三) 加强法治督查工作。认真贯彻落实《法治政府建设与责任落实督查工作规定》，常态化公开年度法治政府建设情况报告。成立法治建设领导小组，落实责任机制分工，积极推动法治街道建设。

二、推进依法行政，加速法治政府建设

一是规范秩序依法及时处理诉求。严格按照《条例》等规定对群众通过来信来访、来电网上等反映的事项，进行认真甄别审核，并耐心细致地做好对人员的告知指引等服务。对属于受理范围内的事项，坚持做到“三个清楚”即人反映的问题要清楚，人的意愿要清楚，矛盾纠纷的焦点要清楚，从中把握矛盾的主要方面，找准根本解决问题的症结对合理诉求，在受理后早办快办，能一次性办结的坚决处理到位努力使来信不转化为来访，初访不转化为重访，个访不转化为集体访，简单问题不转化为复杂群体性问题。今年以来共计信访案件 470 次 2045 人，其中到区以上上访 15 次 260 人，来街集访 103 次 1648，个访个访 101 次 131 人，网上投诉：266 件、复查复核交办案件 32 件，信访交办 26 件，区督办及预警交办 28 件中央。

二是推行高效便捷服务，提高办事效率。根据上级文件要求，我街道为提高办事效率，制定了一系列措施及方案，以此达到简化手续，优化程序，提供高效、快捷、便利的公

共服务的目的。

三是完善政务公开平台建设。及时在信息公开网更新报送政务动态信息 2021 年我街道截至目前在未央区人民政府网公开信息总计 723 条。包括新闻类信息 706 条、社会公益事业类 9 条, 财务类信息 8 条。报送政务信息公开共计 68 条。共收到政府信息公开申请 13 件, 申请公开事项主要为团结村, 赵村拆迁相关信息, 均已及时对接业务科室后予以答复办结。

四是推进法制建设。根据中省市关于推行法律顾问的文件的要求, 我街道多方物色法律顾问对象经街道党工委、办事处讨论决定, 并定期组织全街道 26 个社区(村)支部书记召开法治建设专题会议 2 次。

五是强化“最多跑一次”改革。积极推动“最多跑一次”改革, 加强街道便民服务中心建设, 涉及群众事项办理的各科室均进驻便民服务中心。并严格遵守“最多跑一次”规定, 简化办事程序。

三、推进司法改革, 实现司法公正

(一) 规范矫正管理。认真结合个案特征, 踏踏实实做好矫正工作。谭家街道加强特殊人群服务管理工作, 对 6 名邪教人员, 5 名社区戒毒人员加强日常监管和走访工作, 实时掌握此人的思想动态, 及时转化思想, 对辖区的 8 名法轮功邪教人员签订“三书”。

(二) 落实安置帮教政策。对帮教安置对象逐人建档。依法对帮教对象进行管理和监督, 通过多种形式, 对帮教对象进行思想教育、法治教育、社会公德教育, 帮教其不良心

理和行为。此外，积极组织帮助帮教对象解决在生活、法律、心理等方面遇到的困难和问题。

四、推进全民普法，建设法治社会

（一）推进矛盾纠纷多元调解。

针对社会新矛盾不断出现的情况，我街道着重抓好信访化解和矛盾调解工作，全力维护法治公平和社会稳定。对全街道信访维稳隐患建立台账，实施包案制和风险等级制切实做好重要节点、敏感期间的信访稳定工作。组织人民调解员会同律师共同参与信访矛盾的调处，形成协作高效的信访调处新格局。

（二）建立智能精准公共法律服务体系。

全面实行一村（社区）一法律顾问制度；构建“互联网+”公共法律服务模式，提供免费法律咨询服务、网上普法宣传等，打造群众身边的“免费法律顾问”；引导基层群众参与，把普法由过去单向灌输变为与法治实践的双向互动。

（三）依法推进疫情防控工作。

严格执行疫情防控和应急处置法律法规，依法实施各项防控和应急措施，建立健全疫情防控应急预案。对辖区内各村、社区均实行严格管控，严守“小门”，发挥村社调委会在卡口执勤过程中的调解作用，有效落实疫情防控工作。此外，线上线下同步开展“防控疫情、法治同行”专项宣传活动，联合村、社区开展防疫相关的宣传教育活动，张贴海报1000余份。

（四）加强法治宣传教育。

始终以宣传教育为主要抓手，不断提升广大干部群众遵法、学法、守法、用法的意识和能力。开展党内法规专题学习、知识竞赛等活动，教育引导党员做党章党规党纪和国家法律的自觉尊崇者、模范遵守者、坚定捍卫者。对群众开展普法教育，组织宪法宣传月、扫黑除恶、禁毒宣传月、法律进课堂、食品安全进村社、垃圾分类等专项活动 10 余次，营造良好法治氛围。

五、存在问题

我街道法治政府创建工作取得了一定的成绩但也存在着一些问题和不足主要表现在：一是依法行政工作的推进不平衡，配套工作制度尚需完善；二是依法决策的意识和水平还有待进一步提高，行政执法监督力度仍需加强；三是干部队伍素质有待进一步提高四是宣传力度有待进一步加大。

六、2022 年工作思路

我街道将继续以法治建设排头兵姿态，着重做好以下四个方面的工作，进一步推进法治政府建设，为我区的法治政府建设贡献潭家新力量。

一是把提高政治站位与增强法治意识更好地结合起来。
把旗帜鲜明讲政治摆在头等重要位置，加强街道党工委对法治政府建设的统一领导和统筹协调，以高度的政治自信坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

二是把推动高质量发展与建设高水平法治更好地结合起来。尊崇法治、厉行法治，加强在改革发展、社会治理、法治服务和保障、法治环境和法治力量建设等方面的探索实

践。

三是把提高依法行政能力与规范行政执法行为更好地结合起来。落实“谁执法谁普法”责任制，加强行政执法队伍建设，提升执法人员法治素养和依法行政能力，促进严格执法、公正执法和文明执法，提高执法能力和水平。

四是把增加民众获得感与普法宣传更好地结合起来。构建多维延伸的法治文化传播体系，努力提升全社会的法律素养；整合普法力量，努力将法治宣传教育下延至最基层村社，让遵法守法成为群众的自觉行动。

谭家街道办事处

2021年12月11日